

武汉科技大学延期开学期间研究生教育管理工作

问答二十条

疫情防控期间，根据上级要求，我校推迟开学但不停学，并研究发布了一系列相关通知，现将其中师生们比较关心的问题整理出来，供大家参考。如有未尽事宜，可以联系导师、学院教学秘书、辅导员或者研究生院相关负责老师咨询。

一、培养教育

1. 为什么不等研究生返校后再组织教学，而要现在开展线上教学？

为减少新冠肺炎疫情对教学计划的影响，确保研究生在疫情期间能继续学习，根据教育部《关于在疫情防控期间做好普通高等学校在线教学组织与管理工作的指导意见》和湖北省教育厅《关于做好疫情防控期间高校教学工作的通知》文件精神，保证2019-2020学年第二学期课程教学进度和教学质量，实现“停课不停教、停课不停学”，学校决定从2020年2月24日起开展本学期研究生教学工作，各类教学活动调整为网络在线教学形式。期间，各学院、研究生导师和任课教师将结合实际情况，坚持线上教学和远程指导研究生开展科研活动。

2. 研究生怎样参加线上学习？要求是什么？存在困难怎么办？

研究生应提前加入自己所选课程对应的教学群，与任课教师建立联系；要及时了解各门课程的线上学习形式，熟悉各个线上学习平台的学习环境、使用方法，保证网络流畅，确保能正常参与学习；要充分利用线上平台、QQ群、微信群等交流工具，积极主动与任课教师进行远程互动和交流，按时完成任课教师布置的各项学习任务及考核，切实做到“停课不停学”。

对于线上学习存在困难的同学，应及时与任课教师联系说明情况，可由任课教师提供教材、课件和参考资料进行自学；同学们也可以利用QQ群、微信群等即时通讯工具进行交流答疑，互相帮助，分享学习信息，相关院系也会做好预案，加强一对一的学业辅导，采取各种方式，切实做到“不停教、不停学”。疫情期间确因故不能参与学习、完成学业的，可在以后学期再选课修读。

3. 研究生实习实践活动受疫情影响如何开展？

推迟研究生外出实习实践时间。疫情防控期间暂停所有研究生在校内外的实习实践活动。各专业学位研究生要合理安排时间，主动联系校内外导师，及时调整实习计划或者对前期已经开展的工作进行阶段性总结，对后续要开展的工作进行理论储备。各培养单位应根据专业特点，与各实践基地及时沟通调整实践安排，基地导师及时通过网络与学生建立联系，帮助学生做好相关准备工作。

4. 研究生开题及中期考核时间有什么变化？

研究生的开题及论文进展中期考核等可通过视频的形式开展，开学后补齐相关纸质材料。硕博连读研究生的转博考核时间和方式将根据博士研究生的报名及考试时间进行相应确定，确定后将及时发布通知，请同学们耐心等待。

5. 研究生休学、复学及退学等学籍异动工作有哪些变化？

办理休学及复学的研究生，需研究生本人写好休复学申请（手写基本信息及申请事宜，拍照提交学院辅导员留存，如因病休学的需将病历等材料作为附件），由学院审核后报研究生院统一处理并与财务对接更新相关费用信息。研究生提交的学籍异动信息将在正式开学后统一录入学信网。延期开学期间暂不办理研究生退学。

6. 疫情影响研究生不能按时返校怎么办？

研究生如确因疫情影响不能按期返校的，课程教学方面，可由同一年级专业研究生结对帮扶，相应课程教师远程答疑指导；科研和学位论文撰写等方面，由导师通过网络加强指导，力争一个都不落下，尽可能减少疫情对同学的影响。

7. 2020年上半年全国大学英语四六级考试报名是什么时候？

2020年上半年全国大学英语四六级考试具体报名时间待定，正在等候省教育考试院进一步通知，请各位研究生密切关注研究生院网站上发布的通知。

8. 疫情影响下，研究生出国（境）交流怎么安排？

疫情未结束前，暂停对研究生出国（境）交流申请的审批。对于今年暑期研究生出国交流项目，在国家发布疫情结束通告后，再另行通知。对于今年国家公派留学项目，请按照国际交流合作处提供的国家留学基金管理委员会《关于调整2020年部分国家公派出国留学项目工作安排的通知》（<https://www.csc.edu.cn/chuguo/s/1807>）执行。后续如有变更，研究生院会及时发布相关信息。

二、招生就业

9. 2020年贵校硕士研究生初试成绩复查结果什么时候公布？

根据湖北省教育考试院有关要求，我校硕士研究生初试成绩接受考生复查的申请时间为2月22日9:00-2月26日17:00，逾期不再接受复查申请。目前疫情防控处于关键时期，因成绩复查需采取线下集中方式进行，我校将根据疫情防控情况和上级主管部门要求，适时组织开展成绩复查工作。成绩复查完毕后，我们将及时向考生反馈复查结果，请考生耐心等待。

10. 2020年贵校硕士研究生的复试录取工作什么时候进行？复试分数线是多少？

教育部规定原定4月初进行的硕士研究生复试工作是否延期将视疫情防控情况另行通知。后期的复试录取工作、复试分数线等相关

工作，我校将根据疫情防控情况、上级主管部门要求以及学校实际情况进行安排，并及时在武汉科技大学研究生院网站（<http://ysxy.wust.edu.cn/>）和微信公众号“wustyjsy”公布。请广大考生耐心等待和安心备考。

11. 2020年贵校硕士研究生招生是否接受调剂？

2020年我校将根据教育部公布的“2020年全国硕士研究生招生考试考生进入复试的初试成绩基本要求”、各专业生源和招生计划等情况来确定是否接收调剂。具体安排将以后期公布的复试录取工作办法和相关调剂政策为准。

12. 2020年贵校博士研究生招生报名考试会延期吗？

我校博士研究生招生仍处于接受考生报名阶段，考生可进入“中国研究生招生信息网”进行网上报名。如果根据疫情防控情况和湖北省联考时间需要进行调整相关安排，我们会及时对外公布。请各位考生及时关注研究生院网站通知并安心备考。

13. 2020年贵校同等学力申请硕士学位人员考试时间会延期吗？

国务院学位委员会办公室发布通知，推迟2020年同等学力人员申请硕士学位外国语水平和学科综合水平全国统一考试的报名时间，具体报名时间另行通知，原定5月24日的考试时间是否推迟将视疫

情防控进展情况确定。

14. 2020 年上半年硕博连读选拔、申请考核制招生工作什么时候进行？

2020 年上半年硕博连读选拔、申请考核制博士招生工作延迟开展，具体工作方案将根据疫情防控情况和学校实际情况另行通知。

15. 2020 届毕业生的就业工作如何开展？使用网上电子签约系统注意事项有哪些？

2020 届毕业生可以通过研究生就业服务网、学校举办的网络视频双选会、网上电子签约系统、QQ 群以及校外的就业平台等查看就业信息，实现网上电子签约。但需要注意的是：**电子就业协议书与纸质就业协议书具有同等效力**，签约前请务必详细了解电子协议书的内容；每位毕业生可能收到多份签约邀请函，但只能与一家单位签约；一旦签约完成后，电子协议正式生效，想要重新签约需走解约流程；研究生院鉴证签约真实性后，电子协议书生成协议书编号，二维码验证可查询协议书的有效性。**2020 年 1 月 10 日前已交纸质就业协议书的毕业生，不进入网签系统管理。**

三、学位工作

16. 延迟开学期间，我的学位论文和科研工作如何顺利开展？

拟申请学位的研究生可通过网络利用学校图书馆相关资源查阅

文献，撰写并修改论文，同时**主动跟导师联系**，报告学位论文研究进展，以利于导师远程指导。如因未完成试验或还需补做试验，暂时无法完成学位论文的研究生，可待疫情解除返校后再通过各种途径尽快推进实验，完善学位论文。

17. 我申请了3月份学位，延迟开学如何进行答辩和学位授予？

已经通过论文送审且符合答辩要求、尚未举行答辩的研究生，经导师同意、培养单位审核、研究生院审批后可**申请视频答辩**，答辩截止时间也相应延迟到**3月20日**。论文重复率检测和学位信息填报时间也相应推迟至**3月23日**。3月份的校学位评定委员会将根据疫情发展情况**适时召开**。

18. 如何进行6月份学位申请？

拟申请6月学位的研究生，可在“研究生管理信息系统”中提交论文盲审申请，并将学位申请材料通过电子邮箱、微信和QQ等方式**提交给培养单位审核**。若因疫情原因，申请研究生符合申请学位要求，但暂时无法提供学术成果等相关电子版证明材料，培养单位可在系统中先通过审核。申请研究生需在**答辩前**补齐相关申请材料，方可参加论文答辩等后续环节，审核标准不变。

19. 申请6月份学位的学位论文送审是否会延迟？

盲审论文通过“研究生管理信息系统”在线提交，提交截止时间

推迟到4月8日；对受延期开学和疫情防控影响等无法按时提交的，可在各培养单位的指导下适当顺延论文送审申请及后续相关环节。

20. 延期开学是否会影响6月份学位授予工作？

为减轻疫情对学位授予和就业的影响，6月份校学位评定委员会将根据疫情发展情况适时召开；此外，将根据延期开学和疫情影响情况等，适当增加校学位评定委员会次数，审议延期举行学位论文答辩的研究生的学位申请。

武汉科技大学研究生院

2020年2月24日